

собрание ваших членов, которое хорошо подготовьте. Кооптируйте не- скольких молодых наших друзей в комитет отделения. Создайте комиссию молодежи, в состав которой включите нескольких наших лучших взрослых друзей. Установите тесный контакт между отделением и комиссией молодежи, чтобы оба эти органа составляли одно целое! Подготовьте доклад о молодежи, подготовьте ряд мероприятий для нее, разработайте вплоть до мельчайших подробностей организационный и агитационный планы работ среди молодежи, а также план мероприятий на летние месяцы.

Подружить с Советским Союзом трудящийся народ нашей страны — это значит подружить с ним в первую очередь наше молодое поколение! Победит тот, за кем она пойдет! Дело молодежи — наше общее дело! Интерес, проявленный к молодежи, и работа с ней сторицей вознаградят нас уже сегодня и обеспечат нам успех и победу в будущем!

Не позже 15 июля сего года сообщите нам, пожалуйста, как планируется у вас в отделении работа с молодежью, как вы организовали комиссию молодежи, каких членов комитета вы в нее включили, каких молодых друзей вы кооптировали в комитет отделения, когда намечено провести молодежные мероприятия, чем хотите заинтересовать молодежь в летний период.

Мы еще раз просим: уделите должное внимание этому письму.

Союз друзей СССР в Чехословакии

*A SÚV ZCSP, Bratislava, Zbierka dokumentačného materiálu ZCSP, Inv. j.*

*II D 11/1935.*

*Копия. Перевод с чешского.*

## 84

*Письмо чехословацкого поэта С. К. Неймана<sup>1</sup> к М. Горькому  
Подебрады*

июнь 1935 г.

Товарищ, примите, пожалуйста, посвящение Вам этих стихов<sup>2</sup> как несовершенное доказательство моего уважения и любви.

Еще до войны Вы были для меня недосягаемым образцом мирового писателя, каким он жил в моем представлении: мастер и борец, знающий, что быть писателем — это трудная миссия, обязывающая неумолимо бороться как с врагами возрождающегося человека, так и с собственными слабостями.

После войны это были Вы, от которого я (в переводе «Размышление» Нечаса<sup>3</sup>) впервые услышал искренние слова о том, что делается в России, слова, которые при Вашей критической строгости последователя гуманизма, определили мое отношение к Советам и указали мне дорогу, приведшую меня к Марксу и Ленину, избавили меня от идеалистических заблуждений, суеверий и сомнений.

Грозный смерч бешенства и лжи бушевал тогда против первой победоносной революции пролетариата. С тех пор, конечно, многое изменилось. Волей-неволей Советский Союз сегодня даже официально признан защитником мира и народов, которым угрожает империализм. Но несмотря на всю внешнюю вежливость, ненависть к большевикам сохранилась у всех, кто боится потерять свою прибыль, свои позорные доходы, основанные на опустошительной безработице, у всех, которые

уязвлены учением Маркса — Ленина в своей пустой мелкобуржуазной и индивидуалистической сущности.

Даже Ваше прекрасное имя не пощадили.

И я с двойной радостью и гордостью ставлю Ваше имя во главе этой книги.

Может быть, это последнее собрание лирики скромного поэта из мелкобуржуазной страны, литература которой в настоящее время — за немногими исключениями — хвастается прагматизмом и сюрреализмом и пропитана католическим духом и социальной трусостью.

Наша литература мала, но она страдает всеми болезнями буржуазного декаданса. И шестидесятилетний поэт и борец, который Вам шлет эту книгу, не может не чувствовать боли, что шлет Вам так мало. И что, хотя он освобожден с Вашей помощью из ярма «тиранического идеализма», он остался малым среди небольших и не может Вам посвятить ничего лучшего.

Мне остается единственное утешение, радость и гордость: что я — с Вами, что я люблю больше всего освобожденную Россию, великий Советский Союз — будущего освободителя всего человечества.

Станислав Нейман

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 672,

л. 28.

Копия. Перевод с чешского, современный документ.

<sup>1</sup> Нейман С. К. (1875—1947) — чехословацкий революционный поэт и публицист, видный деятель чехословацкого рабочего и коммунистического движения.

<sup>2</sup> Книга поэтических произведений С. К. Неймана 1933—1935 гг. «Сердце и тучи» была передана в ВОКС родственником С. К. Неймана — режиссером Я. Шкода, который приезжал в Москву в составе делегации пражской Рабочей академии. 23 июля книга и письмо с посвящением были посланы А. М. Горькому (ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 672, л. 29).

<sup>3</sup> Речь идет о работе М. Горького «Несвоевременные мысли». На чешском языке она была издана под заголовком «Nečasové myšlení» (Praha, 1919).

## 85

Письмо секретаря Общества культурных и экономических связей с СССР Л. Лингарта ВОКС о подготовке выставки советской печати в Чехословакии<sup>1</sup>

Прага

3 июля 1935 г.

Наше Общество хочет сделать зимой 1935 или в начале 1936 г. выставку советской книги и журналов (включая ревю и газеты). Насчет этого велись уже предварительные переговоры со «Славянской библиотекой»<sup>2</sup>, которая оказала свое любезное содействие. Пражскому полпреду СССР тов. Александровскому я уже про это также говорил и получил его согласие.

Так как мы на этой выставке хотим показать не только книги (которые обещает нам одолжить «Славянская библиотека»), а особенно роль книги, газет и журналов по всему Союзу, развитие книги и прессы национальностей СССР, рост количества издаваемых книг, журналов и газет, значение клубов, изб-читален, русские переводы чешословацких книг и чешские и словацкие книги, изданные в СССР и т. д., то мы надеемся на Вашу большую помощь и сотрудничество.